11. Stereometrie – objemy a povrchy těles, řezy

Teorie a pojmy

· Základní druhy těles – krychle, kvádr, hranol, rotační válec, čtyřstěn, jehlan, rotační kužel, komolý jehlan, komolý kužel (objemy, povrchy, popis, vlastnosti)

· Řezy těles – hranoly, jehlany

· Základní věty pro konstrukci řezů a jejich důsledky

· Koule a její části (objem, povrch, vrchlík, kulová úseč, kulová výseč, kulový pás, kulová vrstva) 

Příklady

1) Nádoba tvaru válce s poloměrem dna 3 cm je zcela naplněna vodou. Určete:
a) kolik vody z ní vytlačí koule o poloměru 5 cm položená na válec
b) povrch smáčené části koule

2) Je dána krychle ABCDEFGH. Body K, L, M jsou pořadě středy hran AE, EH, CG. Sestrojte řez dané krychle rovinou AMN, kde NєDH tak, že H je středem úsečky DN.

3) Vypočtěte vzdálenost bodu D od roviny ABC v pravidelném čtyřstěnu ABCD o hraně délky a.
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Pravidelny dvanactiboky hranol o objemu 100 cm® mé vysku dvakrat vétsi
ne? délku podstavné hrany. Vypoditejte jeho povrch s pfesnosti na jedno
desetinné misto.

Vypodéitejte objem a povrch pravidelného Sestibokého jehlanu, jehoZz pod-
stavnd hrana méfi 3cm a délka boc¢ni hrany je 6 cm.

Vypoditejte objem a povrch pravidelného &tyfbokého jehlanu, jehoZ pod-
stavnd hrana mé¥{ 4 cm. Odchylka boéni hrany od roviny podstavy je 60°.
Vypoditejte objem a povrch pravidelného ¢tyfbokého jehlanu, je-li obsah
podstavy 20 cm?. Odchylka boéni stény od roviny podstavy je 60°.

V krychli ABCDEFGH, a = 4cm spojte postupné vrcholy ABCD se
stfedem hrany EH. Vypoditejte objem jehlanu ABCDSgy.

Délky hran kvddru ABCDEFGH jsou a = 3cm, b = 4cm, ¢ = Scm.
Vypoéitejte objem a povrch trojbokého jehlanu ADEC.

Odvodte vzorec pro vypodet objemu a povrchu pravidelného &tyfsténu.

Pravidelny komoly ¢tyiboky jehlan mé podstavné hrany délek 6cm a 4 cm.
Boéni hrana svira s rovinou podstavy tihel 60°. Vypoéitejte objem a povrch
komolého jehlanu.
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Komoly kuZel {r; = 4cm, ry = 2c¢m, v = 6cm) je rozdélen rovinou rovno-
béZnou s podstavou na dvé €asti téhoz objemu. Vypocitejte

a) polomér kruZnice, kterd je fezem,

b) pomér, ve kterém rovina fezu déli vysku.

Nélevka ma tvar rovnostranného kuZele. Vypodéitejte obsah plochy smacené
vodou v pfipadé, Ze do nalevky nalijete 3 litry vody.

Jestlize plast kuZele je pilkruh, potom pramér podstavy kuZele je dvakrat
vétsi nez délka jeho strany. DokaZte.

Vypocitejte polomér podstavy a objem rotaéniho kuzele, jestliZe rozvinuty
plast je kruhova vysed s polomérem 3cm a se stfedovym thlem 120°.

Nakreslete plast stinitka na lampicku, které ma tvar komolého rotaéniho
kuzele. Poloméry podstav jsou 30 cm a 15 cm. Délka strany komolého kuZele
je 25¢m.

Urcete rozméry vélcové nadoby o objemu 5 litrl, jestlize vy3ka nadoby se
rovnd poloviné priméru podstavy.

Osovym fezem vilce je obdélnik s tihlopfickou délky 20 cm. Vyska vélce je
dvakrat vét8i neZ primér podstavy. Vypoditejte objem valce v litrech.

Osovym fezem valce je étverec o obsahu 25cm?. Vypoéiteite povrch vilce.
Urdete rozméry rovnostranného valce o objemu 1 litr.

Jaka je pfiblizné délka viny, ktera je namotdna na klubku tvaru koule o po-
loméru 8cm, je-li priimér viny 1 mm?
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Vypoditejte objem a povreh ¢ocky, kterd vanikne primikem dvou kouli o po-

lomérech 8cm a 4cm. Vadalenost stiedi kouli je 10 cm.

Do krabice tvaru kvadru se étvercovou podstavou o strané a = 6 cm a vy§-

kou v = 4cm dame kouli o poloméru 3cm. Vypoditejte obsah kulového

vrchliku, ktery leZi vné kvadru.

Do krychle ABCDEFGH je vepsan jehlan ABC DV, kde V je stied tsetky

EG akuzel, jehoz podstavu tvoii kruh vepsany do étverce ABCD abod V.

Vypoditejte pomér objemt krychle, jehlanu a kuzele.

Krychli opiSte a vepiSte kouli. Vypoditejte pomér objemfi koule opsané,

krychle a koule vepsané.

Vypofitejte polomér a vysku rovnostranného valce, ktery lze vepsat do koule

o polomeéru 6 cm. Vypoéitejte, kolik procent z objemu koule zaujimé objem

valce.

a) Vypodfitejte polomér a vysku rovnostranného kuZele vepsaného kouli
o poloméru 6cm. Vypoditejte, kolik procent z objemu koule zaujima
objem kuzele.

b) Vypoditejte polomér a vysku rovnostranného kuZele opsaného kouli o po-
loméru 6 cm. Vypoditejte, kolik procent z objemu kuZele zaujima objem
koule.

Vypocitejte polomér koule vepsané do kuZele, jeho? vySka je v = 6cm

a polomér podstavy je 7 = 2cm. Potom vypoditejte, kolikrat je objem

kuZele vét3i nez objem koule vepsané.




1) Nakresli krychli.

2)  Kolik vrcholů má krychle?

3)  Kolik hran má krychle?

4)  Kolik stěn má krychle?

5)  Kolik stěnových úhlopříček má krychle?

6)  Kolik tělesových úhlopříček má krychle?

7)  Jak vypočítáme objem krychle?

8)  Jak vypočítáme povrch krychle?

9)  Kolik vrcholů má kvádr?

10)  Kolik hran má kvádr?

11)  Kolik stěn má kvádr?

12)  Jak vypočítáme objem kvádru?

13)  Jak vypočítáme povrch kvádru?

14)  Jak vypočítáme délku tělesové úhlopříčky kvádru?

15)  Jak vypočítáme délku tělesové úhlopříčky krychle?

16)  Jak vypočítáme délku stěnové úhlopříčky krychle?

17)  Jak vypočítáme délku stěnové úhlopříčky kvádru?

18)  Co je pravidelný hranol?

19)  Jak určíme obecně objem hranolu?

20)  Jak určíme obecně povrch hranolu?

21)  Co je plášť hranolu?

22)  Co je pravidelný jehlan?

23)  Jak určíme obecně objem jehlanu?

24)  Kolik hran má pravidelný šestiboký jehlan?

25)  Kolik podstavných hran má osmiboký jehlan?

26)  Co je rovnostranný válec?

27)  Jak obecně určíme povrch válce?

28)  Jak určíme objem válce?

29)  Co je rovnostranný kužel?

30)  Jak určíme objem kužele?

31)  Kde je strana kužele?

32)  Proč nazýváme kužel rotační?

33)  Proč nazýváme válec rotační?

34)  Načrtni pravidelný čtyřboký komolý jehlan.

35)  Kolik hran má pravidelný pětiboký komolý jehlan?

36)  Načrtni komolý kužel.

37)  Vyznač na obrázku stranu kužele.

38)  Definuj kulovou úseč.

39)  Znázorni na obrázku kulovou úseč.

40)  Definuj kulovou vrstvu. 

41)  Načrtni na obrázku kulovou vrstvu.

42)  Jak vypočítáme objem koule?

43)  Jak vypočítáme povrch koule?










